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Ziele der Umfrage 

• Chancen auf dem Arbeitsmarkt 

• Beschäftigungssituation im Speziellen von 
Absolventinnen 

• Evaluation des Studiums 
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Gliederung 

1. Allgemeine Daten 

2. Qualifikationen vor dem Studium 

3. Studium 

4. Berufseinstieg 

5. Derzeitige Anstellung 

6. Vergleiche zu anderen Studien 

7. Fazit 
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1. ALLGEMEINE DATEN 
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Fakten 

• Online-Befragung 

• Befragungszeitraum: 20.11.2015 – 13.12.2015 

• Absolventen der Jahre 2008-2015 

• 380 kontaktierte Absolventen 

• 134 beantwortete Umfragen 

• Rücklaufquote von 35 % 

• Durchschnittsalter: 29 
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Geschlecht 
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Derzeitige Wohnorte der Absolventen 

7 

n=113 

Ausland 
2% 

Mecklenburg-
Vorpommern 

45% 

Brandenburg 
30% 

Sachsen-Anhalt 
3% 

Schleswig-Holstein 
6% 

Niedersachsen 
5% 

Sachsen 
4% 

Thüringen 
2% 

Bayern 
2% 

Rheinland-Pfalz 
1% 



 Haben Sie Kinder ? 
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Verteilung der Hochschulabschlüsse 

 

9 

7% 

54% 

39% 
Diplom

Bachelor

Master

n= 132 



2. QUALIFIKATIONEN VOR DEM  
     STUDIUM 
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Landwirtschaftlicher familiärer 
Hintergrund 
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Hat ein landwirtschaftlicher Hintergrund 
Einfluss auf die Art des Studienabschlusses ? 
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Wurde eine Lehre vor dem Studium 
abgeschlossen? 
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Welche Ausbildung wurde 
abgeschlossen? 
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Landwirtschaft
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Wie hoch ist der Anteil der Frauen mit einer 
vorherig abgeschlossenen landwirtschaftlichen 

Ausbildung? 
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3. STUDIUM 
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Zufriedenheit mit dem Studium in 
Neubrandenburg? 
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Würden Sie Agrarwirtschaft wieder 
studieren? 
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Würden Sie Agrarwirtschaft wieder in 
Neubrandenburg studieren? 
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Finanzierung des Studiums 
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Abschlussnote nach Geschlecht 
Master 
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Gibt es einen Zusammenhang zwischen der 
Abschlussnote und einer vorherig abgeschlossenen 

landwirtschaftlichen Ausbildung? 
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Waren Sie vor oder während des Studiums 
für eine längere Zeit im Ausland? 
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4. BERUFSEINSTIEG 
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Übergangszeit zwischen dem Studium 
und dem Berufseinstieg 
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Mit welchen Strategien wurde nach 
einer Beschäftigung gesucht? 
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Hindernisse beim Berufseinstieg ? 
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Wie viele Bewerbungen haben Sie zum 
Berufseinstieg verschickt ? 
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Ist Ihre derzeitige Beschäftigung 
befristet oder unbefristet ? 
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Wie ist Ihre derzeitige 
Beschäftigungssituation ? 
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5. DERZEITIGE ANSTELLUNG 
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Üben Sie Führungspositionen aus ? 
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Wie lautet Ihre genaue 
Berufsbezeichnung? 
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Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer 
derzeitigen Beschäftigung? 
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Jahresbruttogehalt im Vergleich 
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Durchschnittsgehalt 
Frauen: 30.000 EUR 
Männer:42.200 EUR 
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Wie schätzen Sie Ihre zukünftige 
berufliche Perspektive ein? 
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6. VERGLEICHE MIT ANDEREN          
STUDIEN 
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Wiederwahl des Studiengangs 
Agrarwirtschaft 
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Wiederwahl des Studienortes 
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n2008=107 
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Beschäftigungssituation 
Neubrandenburg/ VDL Studie 2015 

51 

98,3 

90 

1,7 

10 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Neubrandenburg VDL Absolventenbefragung 2015

P
ro

ze
n

t 

Vollzeit

Teilzeit

nNB2015=113 
nVDL=373   



7. FAZIT  
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Fazit 

• Zufriedenheit mit Studium über dem 
Bundesdurchschnitt 

• Mehrzahl der Absolventen arbeiten in Vollzeit 
und unbefristet 

• kaum Hindernisse im Berufseinstieg 
• Gehalt im Vergleich zur Beschäftigungsdauer 

hoch 
• Masterabschlüsse bessere Notendurchschnitte 
• Durchschnittsgehalt bei Frauen geringer als bei 

Männern 
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Zitate 

• „Es war eine sehr schöne Zeit in 
Neubrandenburg!“ 

• „Nach meiner Erfahrung spielen für einen 
guten Berufseinstieg Praktika und 
Praxiserfahrung eine entscheidende Rolle.“ 

• „Das Studium in Neubrandenburg war sehr 
lehrreich und interessant. Es war eine schöne 
Zeit im Leben, die ich nicht missen möchte“ 
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